

## Novinky v elektronizácii samosprávy

Nové nariadenie EÚ o ochrane osobných údajov a koncept Smart Cities. **2**

## Hlinený dukát pre ľudí v núdzi

Nový projekt pomoci, ktorá by mala zaručiť, aby bola pomoc účinná. **4**

## Červenáčik poznajú celé Košice

Výchova a vzdelávanie detí v oblasti dobrovoľníctva a pomoci, darcovstva... **5**



# ŤAHANOVSKÉ noviny

Štvrtročník MČ Košice - Sídliisko Ťahanovce

Ročník XIV

December 2017

4/2017



## ČARO VIANOC

V mene miestnej samosprávy a zamestnancov miestneho úradu prajeme všetkým obyvateľom mestskej časti, našim deťom a mládeži, našim rodákam, našim občanom, ktorí z rôznych dôvodov nemôžu zdieľať s nami doma vianočné chvíle, i návštevníkom mestskej časti, ktorí sa tu stretnú so svojimi najbližšími, krásne vianočné sviatky, plné neopakovateľných zážitkov.

Nech ticho Vianoc vás všetkých naplní pravým pokojom, radosťou, láskou, zdravím a božím požehnaním po celý budúci rok a nech sa nám všetkým srdcia otvoria aj pre tých, ktorí sú chorí a osamelí, a ktorí potrebujú teplú a láskavú dlaň.

Zároveň vám chceme poďakovať za pomoc a podporu pri spravovaní a rozvoji našej mestskej časti počas celého roku 2017.

Ďakujeme aj za kritické ohlasy, ktoré nás povzbudzujú k zvýšenej aktivite v prospech všetkých.

Redakcia



## Vianočný vinš

*Nech sa všetka starosť zruší,  
nech zavládne pokoj v duši  
Čo bolelo, nech sa zhojí,  
čo tešilo, nech sa zdvojí.  
Lásku šťastie, žiadne hádky,  
pohodu a krásne sviatky.*

*Starosta mestskej časti  
Poslanci miestneho zastupiteľstva  
Zamestnanci miestneho úradu*

pf 2018



## HLINENÝ DUKÁT pre ľudí v núdzi

Počet bezdomovcov sa v Košiciach pomaly blíži k tisícke. Životné situácie, ktoré ich priviedli na ulicu, sú mnohokrát objektívne a nedajú im veľa šancí, aby mohli viesť plnohodnotný život. Sú bez strechy nad hlavou, bez finančných príjmov, veľaokrát aj bez dokladov. Vzbudzujú v nás súcit, ale najsť účinnú pomoc pre nich je často veľmi náročné. Mnohí sa už rôznymi spôsobmi o to pokúšali bez väčších úspechov. Arcidiecézna charita predkladá verejnosti nový projekt pomoci, ktorá by mala zaručiť, aby bola pomoc účinná bez toho, aby sme museli odkázanému človeku poskytnúť financie. Volá sa **HLINENÝ DUKÁT**. Je to **systém poukazu** a jeho venovaním môže mať darca istotu, že **dar naozaj pomôže**.

Hlinené dukáty majú hodnotu poskytnutia sociálnej služby:

1 hlinený dukát = jedlo

1 hlinený dukát = sprcha plus ošatenie

1 hlinený dukát = nocľah

Cena dukátu je 0,50 €.

Poskytnutie tejto nefinančnej pomoci:

- zamedzí zneužívaniu finančných darov na prehlbovanie závislostí bezdomovcov
- motivuje verejnosť k väčšej dobročinnosti
- vytvorí možnosť zmysluplnej činnosti pri príprave stravy a výrobe dukátov pre klientov Charitného domu sv. Alžbety a krízového centra pre matky s deťmi.

mobil: 0903 600 477

e-mail: [hlinenydukat@charita-ke.sk](mailto:hlinenydukat@charita-ke.sk)

[www.charita-ke.sk](http://www.charita-ke.sk)

Foto: Arcidiecézna charita Košice



## Po stopách karpatsko-duklianskej operácie

Piateho októbra, v predvečer Karpatsko - duklianskej operácie (začala sa 6. októbra 1944), sme sa zúčastnili exkurzie na Duklu. Nebolo to prvýkrát. Táto tradícia spolu so zájazdom do Osvienčimu sa na našej škole začala už takmer pred pätnástimi rokmi. Miesta, ktoré sú staršej generácii dôverne známe, tej mladej už nehovoria skoro nič. Práve preto sa rok čo rok vyberáme po stopách bojov v Karpatsko-duklianskom priesmyku.

Vďaka úžasnému výkladu pani sprievodkyne, ktorá nás sprevádzala počas celej cesty, sa žiaci mohli oboznámiť s časťou histórie, ktorá je spojená s týmto regiónom. Navštívili sme Vojenské historické múzeum vo Svidníku, kde sme okrem zaujímavých vojenských exponátov videli autentické zábery z príprav a bojov Karpatsko - duklianskej operácie. Kyticou kvetov a minútou ticha sme si na Dukle uctili pamiatku padlých vojakov 1. československého armádneho zboru. Z vyhliadkovej veže sme si z vtáčej perspektívy pozreli miesta krvavých bojov.

Počasiu nám neprialo: bolo chladno a pršalo. Žiakom to však neprekážalo. Naopak. Aspoň si mohli lepšie predstaviť pocity vojakov, pretože práve taký nečas bol aj pred sedemdesiatimi tromi rokmi. Poslednou dedinkou bola Zyndranowa. V skanzene sme videli expozíciu lemkovskej kultúry. Žiakov zaujali aj veci nájdené a stále nachádzané na miestach bojov II. svetovej vojny (vojenské prilby, oblečenie, zbrane...).

Na spiatocnej ceste sme ešte nakúpili nejaké sladkosti na poľsko-slovenskej hranici a potom nás autobus viedol domov. Unavených, ale obohatených o nové poznatky a zážitky.

ZŠ Belehradská 21, Košice  
foto: archív ZŠ Belehradská

## Školáci si adoptovali zvieratko v ZOO

V knižnici, na ZŠ Bruselská 18, sa na sklonku októbra uskutočnilo podujatie ZOO v knižnici, ktorého sa zúčastnili žiaci druhého ročníka. Po zaujímavom rozprávaní o zvieratkách sa deti skamarátili s pytónom kráľovským. Rozprávanie i hry s veľhadmi pokračovalo dobrým skutkom. Žiaci 2. A a 2. B triedy si za vyzbierané peniaze adoptovali na jeden rok ovcu kamerunsku. Školáci následne strávili v ZOO Halloween a odniesli si odtiaľ krásne zážitky.

Mgr. Marta Jusková, uč. 2. ročníka  
foto: archív ZŠ Bruselská



## Mestskú časť navštívil nový brazílsky veľvyslanec

Mestská časť Košice - Sídliisko Ťahanovce mala 23. októbra 2017 vzácnu návštevu. Navštívil ju novovymenovaný veľvyslanec Brazílskej federatívnej republiky Luis Antonio Balduino Carneiro s manželkou, ktorí zavítali do Košíc na pozvanie bývalého prezidenta SR Rudolfa Schustera. Okrem návštevy Medzeva - múzea kinematografie, na ktorej vzácných hostí sprevádzal samotný Rudolf Schuster, si pán veľvyslanec s manželkou pozreli aj Košice, stretli sa s primátorom mesta a napokon ich privítal na pôde mestskej časti aj starosta Sídliiska Ťahanovce Cyril Betuš. Ten hosťom z Brazílie predstavil mestskú časť, jej úspechy i starosti, ako aj plány do budúcnosti. Informoval ho aj o návšteve jeho predchodkyne pani Susan Kleebank, s ktorou starosta podpísal slávnostné vyhlásenie o zámere pomenovať hlavnú ulicu v novovybudovanej časti sídliska názvom „Brazílska trieda“. Pán veľvyslanec vyjadril radosť nad tým, že sa vzťahy medzi Brazílskou federatívnou republikou a Slovenskom začínajú úspešne rozvíjať hlavne vďaka Košiciam, v ktorých vidí pre ďalšiu spoluprácu veľký potenciál predovšetkým v oblasti IT technológií.

-raj-  
foto: archív



## Červenáčik poznajú celé Košice

Miestny spolok Slovenského Červeného kríža na 23 - tisícovom sídlisku Ťahanovce v Košiciach je jedným z mála spolkov, ktoré fungujú na veľkých sídliskách. Žije tam totiž veľmi rôznorodá komunita a sídliskové obyvateľstvo sa zväčša vyznačuje veľkou anonymitou. Napriek tomu sa vďaka dobrovoľníkom venujeme už sedemnást rokov darcovstvu krvi. V spolupráci so samosprávou a Združením žien Slovenska Košice organizujeme mobilný odber krvi, niekedy aj dvakrát v roku, stretávame sa s viacnásobnými darcami pri udeľovaní Jánského plakiet. K poslednému mobilnému odberu, ktorý sa konal 23. novembra 2017 prispeli sponzorský aj obchodné firmy METRO Cash and Carry a supermarket Klas.

Medzi ťahanovskými darcami máme viacero stonásobných darcov - držiteľov medaily MUDr. Kňazovického. Sme hrdí, že sú medzi nami takíto vzácní ľudia ako Pavol Gavaľa, Ondřej Bukovanský, František Varga, Peter Herceg a ďalší, s ktorými sa viac, či menej pravidelne stretávame v odberovom kresle. Každý rok pribúdajú prvodarcovia z radov študentov i strednej generácie. Humánne ctenie našich obyvateľov nás veľmi teší, pretože choroba si nikdy nevyberá. V nemalej miere k príjemnej atmosfére na spoločných mobilných odberoch prispievajú aj profesionáli z Národnej transfúznej služby, ktorí odvádzajú stopercentný výkon. Veľké poďakovanie patrí mestskej časti Košice - Sídliisko Ťahanovce, ktorá vytvára zázemie pre prácu spolku, podporuje ho a oceňuje jeho aktivity a rovnako aj Územnému spolku SČK Košice - mesto, ktorý nad našou prácou drží ochrannú ruku.

Pozornosť na sídlisku Ťahanovce venujeme aj výchove mládeže k ochrane zdravia, poskytovaniu prvej pomoci v núdzovej situácii a samozrejme k darcovstvu. Nedeje sa tak iba na základných školách v mestskej časti, ktoré sa zúčastňujú súťaží zdravotníckych hliadok a mladých záchranárov, kde obsadzujú popredné miesta, semienko humanity zasievajú naše členky - učiteľky v materskej škole Budapeštianska 1 Eva Cmorová a Erika Saxová už v päťročných deťoch. Pri prezentácii ich vedomostí zostanete v nemom úžase. Poznajú dokonale svoje telo, každý dôležitý orgán, v škôlke sa hrajú na lekárov a záchranú službu, vedia, ako sa poskytuje umelé dýchanie, zastavuje krvácanie a spoľahlivo vám poskytnú informácie o všetkých životne dôležitých funkciách tela. V materskej škole funguje krúžok s názvom Červenáčik, ktorý reprezentuje škôlkárov v celých Košiciach. Poznajú ho darcovia na mobilných odberoch nielen na sídlisku Ťahanovce, ale aj v iných mestských častiach Košíc, kde povzbudzujú básničkami a pesničkami a vyzývajú verejnosť k darcovstvu. Poznajú ho v Lige proti rakovine, pretože každú jar rozdávali žlté narcisy a zbierajú peniažky na boj s rakovinou, poznajú ho aj na košickej detskej onkológii, kde veľakrát vyzbierané peniaze odovzdávali priamo pre malých onkologických pacientov. Po vstupe do základnej školy sa deti automaticky domáhajú pokračovania tejto zmysluplnej činnosti, čím inšpirujú svojich učiteľov i spolužiakov.

Výchova a vzdelávanie detí v oblasti dobrovoľníctva a pomoci, darcovstva, ako aj ochrany zdravia už v materskej škole má obrovský význam a náš miestny spolok je hrdý na to, že Červenáčik je skvelým príkladom.

Janka Rajňáková  
predsedníčka Miestneho spolku SČK Košice - Sídliisko Ťahanovce  
Foto: archív

## Kreatívne žienky už zdobili vianočné medovníčky

V piatok 24. 11. 2017 sa uskutočnilo vianočné stretnutie žien, ktoré pripravili mestská časť Košice - Sídliisko Ťahanovce v spolupráci so Združením žien Slovenska v Košiciach pre kreatívne žienky, ktoré si prišli vlastnoručne vyrobiť vianočné dekorácie a vyzdobiť mäkučké medovníčky.

-rep-  
foto: archív





## Prídte povzbudiť našich karatistov!

Karateklub UNION Košice  
pozýva všetkých fanúšikov karate  
na **11. ročník Memoriálu Michala Bozogáňa**,  
ktorý sa uskutoční **20. januára 2018**  
v športovej hale na Palackého ulici.

Toto športové podujatie s medzinárodnou účasťou z roka na rok naberá na svojom význame a robí skvelé meno mestskej časti Košice - Sídliisko Ťahanovce.

-raj-  
Foto: archív

## Výsledky tenisovej ligy

Na Olympii sa 17. novembra 2017 uskutočnilo slávnostné vyhodnotenie tenisovej ligy ročník 2017:

### Extraliga

- 1. miesto Vladimir Oki Janočko
- 2. miesto Štefan Cverňák
- 3. miesto Denis Liško

### 1. Liga

- 1. miesto Milan Milkov
- 2. miesto Miroslav Janitor
- 3. miesto Eduard Kukan

Do extraligy postupujú prví dvaja.

### 2. Liga

- 1. miesto Oliver Tarasek
- 2. miesto Ludvik Senčar
- 3. miesto Michal Falat

Do 1. ligy postupujú všetci traja.

Skokanom roka 2017 sa stal Štefan Cverňák.

V neposlednom rade patrí poďakovanie aj našim sponzorom - generálnemu sponzorovi Napratany, MČ Košice - Sídliisko Ťahanovce, Cestovnej kancelárii G.I.RAFFE, Erikovi Brezovi.

Miroslav Janitor  
Organizátor tenisovej ligy  
Foto: autor



## Stretnutie jubilantov

Pri príležitosti Mesiaca úcty k starším prijal zástupca starostu mestskej časti najstarších jubilantov na sídlisku Ťahanovce.

Pozvanie prijali seniori, ktorí v tomto roku oslávili vzácne životné jubileá - niektorí z nich prekročili deväťdesiatku.

Pani Margita Prčinová vo veku nádherných 93 rokov svojim spoluoslávencom aj zaspievala. Spevom obdarila hostí aj spevácka skupina Spoločnosti seniorov, ktorá predniesla krásne nostalgické i veselé piesne.

Všetkým jubilantom prajeme, aby roky, ktoré ešte majú pred sebou, prežili obklopení láskou, úctou a pozornosťou svojich najbližších.

-raj-  
Foto: archív



## ŤAHANOVSKÉ noviny

**Vydáva:** Mestská časť Košice-Sídliisko Ťahanovce na základe registrácie EV 3486/09, **ISSN:** 1338-9203 **Náklad:** 7500 ks. **Tlač:** Rotaprint, s.r.o.  
**Sídlo vydavateľa a adresa redakcie:** MÚ MČ Košice-Sídliisko Ťahanovce, Americká trieda 15, 040 13 Košice, IČO: 00691071 **Kontakt:** +421 55 636 25 82, noviny@tahanovce.sk **Redakčná rada:** JUDr. Cyril Betuš - predseda, Ing. RNDr. Emil Petrvalský, CSc., JUDr. Naďa Černá, Ing. Janka Rajňáková, Miroslav Janitor, Ing. Ladislav Olexa, PhD., Ing. Milan Drotár. **Grafická úprava:** Ing. Zvonimír Závíš. **NEPREDAJNÉ!**